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MacnmopT ¢oHaAa OLIEHOYHBIX CPEICTB

B51.0.13.01 MaTtemMaTu4ecKnii aHAJIU3

[Tnanupyembie TpeboBaHus K ypOBHIO
pe3yJIbTaThl OCBOCHUS ycBOeHHMs KoMrieTeHIIMM | HanmeHoBaHue
No Kontpommpyembie MIPOrPaMMBbI OLIGHOYHOTO
pasnaensl (TeMbl)
(comepxaHue U KOJbI cpelcTBa
KOMITCTCHITH)
1 cemecTp

OyHKIUA OAHOU OIIK-2.1:  CnocobeH | 3HaTh: OCHOBHBIE
MepeMEHHOM. HCIIOJIb30BATh MOJIOKEHNUS M 3aKOHBI
OCHOBHBIE TIOHATHUS. | OCHOBHBIE METO/Ibl | MaTEMaTUKU DK3aMeH
[loBenenue pyHkuuu. | cOopa  JaHHBIX  JJIS | yMeTh: npuMensTh | [IpakTuyeckas
I'paduxu pelieHus (byH1aMeHTalbHbIE 3HAHUSA pabota
3JIeMEHTapHBIX MOCTaBJICHHBIX 3a7a4 MaTeMaTHKH B
GYHKIMHA. OIIK-2.2:  CnocobeH | TEOpEeTUIECKUX "
[Ipenenst u BBIITOJIHATh AKCIIEPUMEHTAITBHBIX
[TOCJIEIOBATEILHOCTH. | CTAHAAPTHBIE MPHUEMbI | UCCICIOBAHUSIX, DKk3amMeH
[TepBrIit 1 BTOpOIt MEePBUYHON 00pabOTKU | BIAJAETh: [IpakTuueckas
KJIaCCUUECKHUe COOpaHHBIX JJAHHBIX MaTeMaTHYECKIM paborta
MpeJIeIbI. OIIK-2.3: Criocoben anmaparoM JJid PEIICHHs

BBITIONTHSATH 3a7a4  MpogecCHOHATbHON
Juddepennupopanue | CTAaHIAPTHHIC MPUEMBI JIEATEBHOCTH.
q)yHKHHH 0 I[HQI‘/'I CTaTUCTUYCCKOI'O JK3aMeH
MIEPEMEHHOMN aHaln3a JaHHBIX, [IpakTrueckas
UccnenoBanue u HEOOXOAUMBIX JUIs pabora
NocTpoeHue rpapuka | peHIeHus
C TIOMOILBIO MOCTaBIIEHHBIX
MPOU3BOAHOM. SKOHOMHYECKHUX 3a1a4

2 ceMecT

Heonpenenéunsiii u OIIK-2.1: Croco0eH | 3HATh: OCHOBHBIC
OTpeIeNIEHHBIN HCII0JIb30BATh MOJIOKEHNUSI M 3aKOHBI
WHTETpaJl. OCHOBHBIE METOJIbl | MaTeMaTUKU DKk3amMeH
HecoOcTBeHHbIE coopa  JNaHHBIX Ui | yMeTh: npuMeHaTh | IIpaktnueckas
unterpansl.lIpunoxe | peuieHus dbyHIaMeHTabHbIE 3HAHUS pabota
HUS ONPEeAeIEHHOTO MIOCTaBJIEHHBIX 3a7a4 MaTeMaTHKH B
HHTErpaja. OIIK-2.2:  CnocobeH | TeOpeTHYEeCKUX u

BBITIOJTHSTh AKCIIEPUMEHTATBHBIX

CTaHJapTHBIE TPHUEMBI | UCCIICAOBAHUSAX,

MEepBUYHON 00pabOTKM | BJaAEeTh:
OYHKIIMH MHOTUX COOpaHHBIX JJAHHBIX MaTeMaTHYECKIM
MIEPEMEHHBIX. OIIK-2.3: Criocoben anmapatoM sl pelIeHus
OCHOBHbIE TIOHATHUS. | BBIIIOJIHATH 3amay  TpodeCcCHOHANTBHOM DKk3amMeH
JuddepeHnupoBanre | CTaHIAPTHBIE IPUEMBl | JESITEIBHOCTH. [IpakTuueckas
Y UHTETPUPOBAHUE. CTaTUCTUYECKOTO pabota
Hccnenopanue aHaJIn3a JAHHBIX,
GbyHKIUH. HEOOXOIUMBIX ISt

pelLIeHus
IIOCTABJICHHBIX
SKOHOMHYECKHX 3a7a4




MunucrepcTBo 00pa3oBanus 1 Hayku Poccuiickoit denepanuu
Texauueckuit UHCTUTYT (prinan) gpenepaabHOro rocyAapcTBEHHOT0 aBTOHOMHOTO 00pa30BaTeIbHOTO
yupexaeHus Boiciiero oopasoBanus «CeBepo-BocTounslit Gpenepanbublil yHuBepcurer nmenn M.K.
AmMMocoBa» B T. Hepronrpu

KA®EJPA MATEMATHUKN U UTHOOPMATUKHU

[Iporpamma sk3amena

1. ®yskums omgHoil mepemenHoil. OcHoBHble ToHATHS. lloBenenne (yHkmmm. I'padukn s1eMEeHTapHBIX
GbyHKIUH.
2. Yucnossle nocnenoarenpbHocTd. Onpenenenne. OCHOBHBIE IOHUTHS.
3. Ilpenen dpyukuuu. Onpenencaue. OCHOBHBIC IOHATHS.
4. beckoHe4yHO Majasi BeJIMYMHA U €€ CBOICTBA.
5. beckoneuno Oombiras BenmuyuHa U €€ cBOWCTBA.CBsI3b MEXITy OCCKOHEYHO OONBIION M OECKOHEYHO
MaJbIMU BETHYNHAMHU.
6. IlepBbrii 3amedaTeNbHBIA Tpenes. OKBHBAJICHTHbIE OCCKOHEYHO Majbie BeaudyuHbl. CpaBHEHHE
0ECKOHEYHO MaJIbIX.
7. UYwucno e. Bropoii 3aMedaTesbHbIN Mpeaei.
8. HempepbiBHOCTh ¢yHKIMU B Touke. Kmaccudukamms todek paspeiBa. HempepblBHOCTH (yHKIIUU Ha
3aMKHYTOM IPOMEXKYTKE.
9. Ompenenenue MPOU3BOTHON (PYHKIIMHM OJHOU MepeMeHHOU. ['eoMeTpuyecKnii 1 MeXaHMYECKH CMBICIT
MPOU3BOAHOM.
10. IIpaBuna nudpepeHupoBaHus.
11. Iuddepennman pyHkuun. MexaHU4eCKUN U TEOMETPUUIECKUM cMbICT nuddepeHimana.
12. CgoticTBa nuddepenmana. Boipaxenue npou3BogHON yepe3 1uddepeHIrasbl.
13. IIpou3sBogHAas CIOXKHOUW (PYHKITHU.
14. Iuddepenman B mpuOIMKEHHBIX BEIYUCICHHSIX.
15. InddepenuupoBanre HEIBHBIX U TapaMEeTPUIECKUX (DYHKITHH.
16. IIpousBonusie U quddepeHransl Beicumx nopsakos. [Ipasuno JleloHuna.
17. OcHoBHBIE TeOpeMbl (P HEePEHITNATEHOTO UCUUCIICHHUS.
18. IIpu3HaK MOCTOSHCTBA (DYHKIIHUH.
19. IlpuzHaku Bo3pacTaHusi U yObIBaHUS (PYHKITUU.
20. DxcTpeMyM (YHKIHU (MAKCUMYM U MUHUMYM).
21. Heob6xoaumoe 1 TIOCTaTOYHOE YCIIOBHE CYIIECTBOBAHUS AKCTPEMyMa.
22. IlpuMeHeHne BTOPO MIPOU3BOTHOM [Tl UCCIeNOBAHUS (DYHKIIUU HA SKCTPEMYM.
23. WccnenoBaHue HapaBiI€HUSI BOTHYTOCTH KPUBOM.
24. Touku neperuda.
25. HeoO6xoaumoe 1 TIOCTaTOYHOE YCIIOBUE CYIIECTBOBAHUS TIeperuoa.
26. AcUMNTOTBI KPUBBIX.
27. O6mas cxema ucclieoBaHus (PYHKITUU U TIOCTPOCHHE rpaduka.
TunosBble NpakTHYeCKUe 3a1aHUS
Haiitu mpou3BoiHbIE IEPBOTO U BTOPOTO MOPSIKA
_ 5 x=6t:—4 x =sint + cost
tgy =4y = >x { y = 3t° { y = sin2t

Haittu npenen, ucnons3ys npasuio Jlonurans

. 1 x . eax—Px
lim (— - —) lim —
x—1 \Inx Inx x—0 Sinx

2 cemecTp

1.TlepBooOpa3nas ¢ynkius. Heonpenen€HHbI HHTETpal U €r0 CBOHCTBA.
2.OCHOBHBIE METOJIbI UHTETPUPOBAHUS.



3. UnTerpupoBanue parroHaIbHBIX (PYyHKITHIA.

4. laTerpupoBaHue MPOCTEUININX PAIIMOHATILHBIX TPOOEH.

5. UnTerpupoBanue UppauoHaIbHBIX (QYHKINH.

6. aTerpupoBaHne TPUTOHOMETPUUYECKHUX (DYHKITHI.

7.3anaun, NpUBOASILKE K NOHITHUIO ONIpeIeIEHHOro uHTerpana. OnpeaeneHue.

8.CBoiicTBa omnpenenéHHOro MHTerpana.l'eoMeTpuyeckuii U1 MEXaHMYECKUM CMBICT OMPEAEIEHHOIO

MHTErpaa.

9.MeTobl BRIUKCTIEHUS HeonpeaenéHnoro narerpaina. ®opmyna Hetorona-JIeitOnua.

10.

11

12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21

23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

31

34.
35.
36.

o0

HecoOcTBeHHBIE HHTETPAIIBI.

. 'eomeTprueckue NpuioxkeHus OnpeieIeHHOro nurerpaina. Haxoxaenue riomnaau miockux Guryp B

NPSIMOYTOJIBHBIX KOOPAWHATAX.
['eomeTpuYecKre MPUIIOKEHUS ONPEACIICHHOr0 HHTerpaia. HaxoxeHue miomaaun miockux Guryp B
NOJISIPHBIX KOOPMHATAX.

['eomeTpuyecKre MPHUIIOKEHUS ONPEACICHHOro HHTerpaina. HaxoxaeHne ronaam miockux Guryp
4yepes mapamerp.

OO0BEM Temna 1o MONePeYHBIM CCUCHUSIM.

O0BEM Tena BpaleHHs.

JIMHa TyTH IUTOCKOW JINHUY B TIPSIMOYTOJIBHBIX KOOPANHATAX.

JInMHa TyTH TUIOCKOM JIMHUY B TUIIPHBIX KOOPAWHATAX U Yepe3 mapamerp.

[Trormaap MOBEPXHOCTH BPAIICHHSI.

dusnveckue MpUIIOKEHHS ONPECICHHOTO HHTETpaa.

OcHOBHbIC TOHATHUS (QYHKIMU HECKOJIIBKUX ITEPEMEHHBIX.

. Ilpenen u HeNpepHIBHOCTh (PYHKLIUU HECKOJIBKUX ITEPEMEHHBIX.
22.

YacTHble TPOHM3BOJHBIE M TEOMETPUYCCKHI CMBICTYACTHBIX MPOW3BOMHBIX ISl Cly4as JBYX
apryMEHTOB.

[Tonnsiii qudpepeHnman u ero reOMeTpUIECKUA CMBICI.

JuddepennupoBanue cinoxuoit Gpynkiuu. [TomHast mponu3BoaHAs.

YacTtHEIE MMPONU3BOAHBIC BHICIINX ITOPAAKOB.

[TomHbie mud depeHIrabl BRICIINX TOPSIIKOB.

DkcTpeMyM (DYHKIIMHA HECKOJIBKUX TIEPEMEHHBIX.

HauGonbiiee n HanMeHbllee 3HaueHne QyHKUIUU. Y CTIOBHBIA IKCTPEMYM.

KacarenpHast IIIoOCKOCTh U HOPMAJTb K IIOBEPXHOCTH.

3amaya, MpUBOASIIAS K TOHATHIO JBOWHOro wuHTerpana. OmnpeneneHne U CBOWCTBA JBOMHOIO
HHTETpaIa.

. Beruncienue n1BOMHOTO HHTCI'pajia B HpﬂMOYl"OJIBHOfI n HOJ'IHpHOfI CUCTEMAaxX KOOpAUHAT.
32.
33.

[IpunoskeHne JBOMHOTO UHTETpaa.

3amaya, TpUBOASAIIAs K MOHATHIO TPOHHOro uHTerpana. OmnpeneneHHe W CBOWCTBA TPOMHOIO
MHTETpaa.

Brruncnenue TpoifHOro HHTErpasa o nNpsiMOyTroabHON U KPUBOJIUHEHHON 001acTH.

Boruncnenue TpoitHOro MHTErpajia B MWIMHAPUYECKUX U C(HepUUECKUX KOOPAUHATAX.

[Ipunoxenne TpOMHOrO UHTErpaJIA.

Tunosbie NpakTHYeCKHe 3a1aHUS

Bbruncnuth HecOOCTBEHHBIN MHTETpall MM 10Ka3aTh €0 PaCXOAUMOCTb.

dx T2 < dx
12. [xe ™ dx 3. [

_Oox2+4x+5 0 oa” +x

2. Haiitu niomaips miockoii GUTyphl, OrpaHMYEHHOI MoMyKyOuyeckoii mapabomnoit y>=x> u npamoii x=4.

Kpurepum oneHku:

. KoauuecTBo
XapakTepucTHKA 0TBETA HA TEOPETHYECKH A BONPOC / BHITIOJIHEHUS
KoMnerenuuu HaOpaHHBIX
MPAKTHYECKOT0 3a1aHUSA
0aJ1J10B
OIIK-2.1: Criocob6eH | JlaH MOMNHBIH, pa3BepHYTHIH OTBET Ha IMIOCTABICHHBIH BOIIPOC, TIOKa3aHa
HCTIOJIF30BaTh OCHOBHBIC METOBI | COBOKYITHOCTh OCO3HAHHBIX 3HAHUI M0 JUCHUTUINHE, JOKA3aTEIEHO 9-106.




cOopa MJaHHBIX [UIs pELIeHUs
MOCTABJIEHHBIX 3aa4

OIIK-2.2: CiocoOeH BBIMOIHATE
CTaH/IapTHbIC MPUEMBI
HNEepBUYHON 00paboTKH
COOpaHHBIX JAHHBIX

OIIK-2.3: CrtocoOeH BBIMOTHATD
CTaHAaPTHbIC TPUEMBbI
CTATHCTHYECKOTO aHaIn3a
JAHHBIX, HEOOXOMUMBIX IS
peLICHUs! OCTAaBICHHBIX
SKOHOMHYECKHX 3aau

PACKPBITEL OCHOBHBIC MTOJIOKCHUA BOIIPOCOB; B OTBCTE MPOCIICIKUBACTCA
YeTKas CTPYKTYypa, JJOruyeckas 1nocja€a0BaTCIbHOCTb, OTpaKaro1ias
CYIIHOCTH paCKpbIBaCMbIX HOHSITI/Iﬁ, Teopnﬁ. 3HaHue 110 npeamMeTy
JACMOHCTPHUPYCTCS Ha (bOHe IIOHUMAaHHsA €0 B CUCTEME HaHHOﬁ HAYyKU U
MEKIUCHTUTTIIMHAPHBIX CBsI3CH. MOFyT OBITH JA0IYyHICHBI HCAOYCTLI B
OIpeAcJICHUN HOHﬂTHﬁ, HCIIPABJICHHBIC CTYACHTOM CaMOCTOSATCIILHO B
IIPOLECCE OTBETA.

JlaH nonHbIN, pa3BEpHYTHIN OTBET HA MOCTABIEHHBIN BONPOC, TOKA3aHO
YMEHHE BBIJICINTH CYIIECTBEHHBIC M HECYIIIECTBEHHBIE TPU3HAKH,
MIPUYNHHO-CIIEICTBEHHBIE CBA3H. OTBET YETKO CTPYKTYPHUPOBaH,
soruueH. MoryT OBITh IOMyIIEHB! 2-3 HETOYHOCTH HITH
HE3HAYUTEJIbHbIE OIIMOKH, HCIIPABIEHHBIE CTYICHTOM C IIOMOIIBIO
IpernoaBaTess.

7-8 0.

JlaH HeOCTaTOYHO MOTHBIN U HETOCTATOYHO Pa3BEPHYTHII OTBET.
Jloruka u mocaeI0BaTeIbHOCTD U3JI0KEHUS HMCIOT HAPYIIICHUS.
Jlomy1eHsp! OIMMOKH B PACKPBITHU TOHATHH, YIOTPEOJICHUH TEPMUHOB.
CTyIeHT He CIIOCOOCH CaMOCTOSATEIIFHO BBIJICIUTH CYIICCTBEHHBIC 1
HECYIIECTBEHHBIC MPU3HAKY U IPUYUHHO-CIICICTBEHHBIE CBS3H. B
OTBETE OTCYTCTBYIOT BBIBOJIEL. Y MEHUE PACKPHITh 3HAUCHUE
0000IIIEHHBIX 3HAHAI HE MTOKAa3aHO.

5-6 0.

OtBeT npeacTapisieT co0oi pa3po3HEHHbIE 3HAaHHS C CYIECTBEHHBIMH
omuOKaMu 10 Botipocy. IIpUCyTCTBYIOT ()parMEeHTapHOCTb,
HEJIOTUYHOCTH U3NoXKeHUA. CTYAEHT He OCO3HAET CBA3b 00CYKIaeMOTr0
BOIIpOca IO OMIIeTy ¢ OPYrMMH OOBEKTaMHU JUCIUILIMHBL. OTCYTCTBYIOT
BBIBOJIbI, KOHKPETU3ALMA 1 JOKA3aTEeIbHOCTh N3JI0KECHHS.
JlonoTHAUTENbHBIE ¥ YTOYHSIONINE BOIIPOCH! IPENOAABATENs He
MIPUBOJIT K KOPPEKIIMU OTBETA CTY/ICHTA.

uau

OTBeT Ha BOIPOC MOJHOCTBIO OTCYTCTBYET

unu

Otka3 oT oTBeTa

06.

OIIK-2.1: Cnocoben
HCIIOIb30BaTh OCHOBHBIE METOBI
cOopa MaHHBIX [UIs PEIICHUS
[IOCTaBJIEHHBIX 3a1a4

OIIK-2.2: CriocoOeH BBIMOJIHATH
CTaH/IapTHbIE MPUEMBI
MepBUYHOMN 00paboTKH
COOpaHHBIX JTAHHBIX

OIIK-2.3: Crioco0eH BBINOJIHATE
CTaHIapTHBIE TPUEMBI
CTATHCTHYECKOTO aHaIn3a
JAHHBIX, HEOOXOMUMBIX IS
PEIlIeHNUs TOCTaBICHHBIX
SKOHOMMYECKHUX 3a1a4

IIpakTHdeckoe 3aiaHue BHIOJIHEHO BEPHO,

OTCYTCTBYIOT OMIMOKH Pa3IMIHBIX THUIIOB. MOTYT OBIT OIYIIEHBI
HEIOYETHI B ONPEIEIICHUN TOHATHH, NCIIPaBICHHBIE CTYICHTOM
CaMOCTOSITENIFHO B IIPOLIECCE OTBETA.

9-10 6.

[IpakTryeckoe 3a1aHNe BEITIOIHEHO B TIOJTHOM 00BEME.
JlonyleHaHe3HauNTEeNbHAIOINOKA.

7-8 0.

ﬂOHyHIeHBIHeCKOHLKO HE3HAYUTENBHBIX OIIHO0K Pas3JINYIHBIX TUIIOB.

5-6 0.

JlomyIieHbI3HaYN TeNbHBICOINOKH. JJOTIOTHUTENBHBIE M YTOUHSIIOLIHE
BOIIPOCHI NPEMNOJaBaTels He IPUBOIAT K KOPPEKIMU OTBETa CTYACHTA.
unu

BrInonHeHne npakTUYeCKOro 3a1aHusl MOJIHOCTRIO HEBEPHO,
OTCYTCTBYET

0 6.




MunucrepcTBo 00pa3oBanus 1 Hayku Poccuiickoit denepanuu
Texauueckuit UHCTUTYT (prinan) gpenepaabHOro rocyAapcTBEHHOT0 aBTOHOMHOTO 00pa30BaTeIbHOTO
yupexaeHus Boiciiero oopasoBanus «CeBepo-BocTounslit Gpenepanbublil yHuBepcurer nmenn M.K.
AmMMocoBa» B T. Hepronrpu

KA®EJPA MATEMATHUKN U UTHOOPMATUKHU

KommnuiekT 3aganmii 1y npakTHyeckux pador

«ughghepenyuposanue hynxyuu 00HoU nepemeHHou»
3aganue |.BpIYucianTh NPOU3BOIHYIO, MOJIB3YSCh ONPEACICHUEM TPOU3BOIHOMN.

1 y—i+2cosx 11. y= 1
| x° ' et +1
_ y:3x2 12. y=e™* +4cosx
3. y=5cos2x+sinx 13. y=—tgx —4x
1
4. yz;—cosx 14.y=2x2—3x——
e’ +2x X
1 15. y:2x3 +5cosx —4sin x
3. y:—2+ctgx |
2x 16. y=23x ——+43
6. y=4cos2x—x X
7. y= I 17.y=‘{/x73+sinx
e +2 18.26 b + cos
. 1 .26, ¥y = X
8. y=sin2x——— 2/x
) 2x 19. y=3x - 2/x
9. y=2" 20. y =3x — 2+/x — tgx

10 y—sinx e’
' 2

3aganue 2.BaucinuTh NpOU3BOAHYIO CIIOKHON (DYHKIIMH.

1. y:lg(x2 —cosx) 9. y= 2sin? 3x
2. y=arccosVl—3e”* cos 2x
2
X V4 10. y =Inarct
3. y=5tg—+1tg— Y g1+2x
5 8 . N
4. y=10g3(x2 —sinzx) 1 gy ey
Ly=—2 2
X Jx
5. y=sm7s1n 2x 12. y = xarcsin(In x)
2
13. y= -
2y + 4] — x2 3.y arctg(x 3x+2)
6. y:h'l 1
X 4. y= 5
1 tg”2x
7. y=ezx+3(x2 —xcosx+—j o
2 15. y=
8. y:3x-lom 3 xcosx+/x

X

16. y =21n2x



17. y=sinx-e*"

2Ccos x

18. y = ————
\Jcos2x

2
19. y=e" Inx

20. y= sinz(1 — lnxj

2x

3aganue 3. BrIYMcauTh NPOU3BOIHYIO (DYHKIIMM 3aJaHHOH MapaMeTpUYEeCKH.

. x=2¢' ¥ = 1
. y=e' 12 NEYS
' 4
X =1gt y=
2. / 2
{y:sin2t+2cos2t 1+1¢
; x =sint 13_{ x=t2—s1nt
" |y =cos2t y=2t" —cost
$2 1++V1+1¢2
_ —ln— -
X =cost ——cos?2t X =1n
4 2 14. !
;2 pt
=sint — —sin 2t =
y =sin sin m
x =sint x = cos 4t>
5. ; 15. .
y=a y=2t+2sint
X =acost\2cos2t I+1¢
6. . X=—
y =asin /2 cos 2t 16 t3
o, 3,2
7. {x— y_th p
=4sint
Y t+1
l+Int X=—"
xX=— 17. !
g t y:t—l
:3+2lnt 2
! 8 x=1t(tcost —2sint)
9. x:32cost |y =t(tsint + 2 cost)
y=t"+2t 3
I+1¢
x =a(2cost —cos2t) X=—
10. , . t” -1
= a(2sin¢ —sin 2¢) 19.
y 1 /
t— =
H 1(t3+1) 2Inctgt +1
= — X = C
"7 20{ &
y =1gt + ctgt

3aganue 4. BeIuuCIuTh NPOU3BOAHYIO (PYHKINH 33/1aHHON HESIBHO.

. 2ylny=x 5. y=x-+arctgy
2. sin(y—xz)—ln(y—x2)+2 y—x2—3=0

3. y=1+xe’

6. 21 x” +2Inx—4=0
7. ysinx —cos(x—y)=0
8.
9.

4y _
x7 +Inxy=0
4. Lrerr 31X 20

% x xsiny—cosy+coszy:0



10. tg(xy)z COS X
1. x2/3 +yZ/3 =a
12. In(xy)+ 4xy =0
13. y= cos(x + y)
14. x =4cos(x + y)
15. x — y = arcsin x — arcsin y

2/3

3apanue 5.Haiitu npou3BoHY0 (QyHKIIMH € TOMOIIbIO JIorapupMuieckoro 1udhepeHIupoBaHus.

1. yz(x2 +1)Sinx
2 y:xarcsinx
3. y= X
4. y=(sin 2x)x2
X X

5. =

4 1+x)
6. y=(sinx)"
7.y = (sin x)****
8. y=(In3x)"

3

9. y=x*

ll.yzx(x+1)2

3ajanue 6.HaiiTn mpon3BoAHbIE BHICIINX TOPSIKOB.

1. y=3"+3"
5 1
Y x(1-x)
; 1
- x—3
1
4. y=—
x°=3x+2
1
5. =
1+ 2x
1

6. y=———
VI =2x

7. y=sin®x

8. y=sinax-sinbx

9. y=cos”®x

3azjanue 7.BeravcnuTs npezen no npasuwity Jlonurans.

16. e** —4e¥ +xy=0

17. 2% +27 =27
18. xcos x + tg(xy): 0

19. y? =2xy+b* =0
20. x° —4xy+8y2 =0

12. y= (ex + x))lc

13. y:\/xsinx\/l—ex

1

14. y= xln(ex_l)

s y_(x+1)34«/x—2
x-3)°
16. y = (rgx)*
17, y = x0¥
b
18. y =¥
1 — arcsin x
9.y = [—n ™
1 + arcsin x
20. y:asmx,0<a¢l
10. y = al

I+ x

11. y =sin 2x + cos 3x
12. y =cosax - cos bx
13. y = In(2x + 3)

3

14. y=sin" x
5. y= 2x
' x? -1

16. y=sin4 X
.4 4
17. y=sm " x+cos Xx

18. y =cos’ x

1
19. y=—F——
x°—=3x+2

20. y =cos* x



10.

1

; 1gx x2
Iim| —

x>0\ X

) 1 1
Iim| ———
ro\sinx X

lim 2

X—>0

lim (rgx

x—>rl/2

WEE—
xlgll x—1 Inx
lim (In x In(x — 1))

x—l1

)sin 2x

3

Iim (cos 2x)x7
x—0

. X—arcigx
Iim————
x—0 X

. (1 2
lim| — —cig™x

x>0\ X

_ 1 1
lim|——-—
rso\Xxsinx y

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

3ananue 8.MccnenoBaTh PYHKIMIO M IOCTPOUTH €€ TpaduK.

1.

3

= X
(xr—2)°
Ux® +2

y=——"

X
1
y:xze *

y:2xln(e—2j
X
y:x+33\/x2

C x4+ 3x% —12x+8

y_

3x?
= Ex ln(e + L)
7y 3x
ex+3
:x+3

9.

10.
1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Iim (1 —COoS x) - clgx
x—0

1
limx'™*
x—1
Iim (arcsin X ctgx)
x—0

lim xe ™™

X—>00
. In(x-1)
lim

x>l CIgnX

lim e =)

ln(l + 1?_)
) X
hm - -

x—w T — 2arctgx

y In x
xl_r,%1+2lnsinx

_ {ln(l+x)l+x 1
Iim|———

x—0 2

X X

x> +x
x2 +2x+3
y:(x+1 x?
y:3x2ex




18. y:x—+3 20. yzgln(ez +§]

x? +1 x
x/2
19. y =
52
3ananue 9.Beranciuts tuddepennnansl GyHKIn
Ly =xaretg x o2
2. y=tg’x _
3. y=xarctgx 12. y=3 2 4 3x3 —4x
4. y=>5Miex 13. yzln(sin\/;)
5. p=— *l 14 L+ aret
= .y =——=+arctgx
Nx+1 2x
_ 2
6. y=2 cos¥ 5. y=——"
arcsin x
7. y=arctgNx* +1 16.y=3 %2 45y
COs X
8. y=1 5 17, y= Cos.x
- l—-sinx
9. y=arcsin/x 18. y =cos” 2x
10. y = +/arcsin x + (arctgx)2 19. y=x> + x/x
3ananue 10.C nomompio nuddepenimana npuOIMKeHHO HAUTH.
1. /1,007 1. 39
2. sin44° 12. 4/26
5
3. (1L,01) 13. 3/33
4. 3/64,003 14. ctg 299
s 101 15. arctg 1,05
6. 129" 16. ctg 46"
8. 4/16,002 18. crg 59"
9. 41 19.1g 61°
10. 3/7,99 20. Y17

Kpurepun oueHku:
— TPaBWIBLHOCTH BBHITIOJHEHUS 3a0aHus — 70;
— TpaMOTHOCTh (OTCYTCTBHE OIIMOOK pa3IMYHBIX THUIIOB, COKPAIICHWH B pEIICHHH, KpOMe
o0enpuHATHIX) — 10;
— TnpaBWIBHOCTH OhopmiteHus — 16;
— CBOEBPEMEHHOCTH NpeiocTaBieHus — 10.

« OYyHKyuu MHOZUX NEPEMEHHBIX)
3amanwue 1. Haiitu oGnacTh onpeneneHus GyHKIIAN.

1. y= 3x/x—3+arcc0sx;1 2. y=1g[lg(x—2)]+x2_1




x+2 X 1
3. y=arcsin 12.  y= arccos + 4/~
4 x

—X 1—x
4. = lg(x+7)+2"3 X
y=lg(x +7) 13 y=lg[lg(x +2)]-
2
\/T .oX+ 3 x° + 4
5. y= 3|— + arcsin
X 3 . x+3
14.  y= Sarcsin
2
6. y= +1(x —3x+2) 2
v2 1 & 15. y==1g(3x—x )
7. y=3/x -2 +arcsin 16.  y= arcsin
x—2 X
2
x—1 x“+25 1—-x
8.  y==1x*-2x+ 7. y=lg -
2x+4 Sx 2+ x
x+1 o1 . x—=5
9. y= arctg ——— — arcsin 18.  y=3arcsin
2 x+3
2 2 _
X% =1 x°+2 x—3
10. y=lg(x-2)+ 19. y= -4
2
1. y=4+2x-2x* -Yx* -4 20.  y= lg(9—x )+Vx—2
3aganue 2. OnpenenauTb YeTHOCTh U HEYETHOCTh (PYHKLIMU:
1. y= tg(x3)+ 3x —x° . cosx? +7x°
. y=
1 ~ 6 |, 2 3
5 y:_(zx ) x) x2 +s1r21 x
3 12.  y=x7 -tgx
_ 4 6 .
3. y=1gx " +5x 13, y=5-2x>+sin’x
4. y= x3arctg5x 4.  y= arcz‘g2 3x+sin? x — x8
2
5. y=x"arctg2x 15.  y=l+x° —1-x°
2
6. y=\/1+x+x2—\/1—x+x2 16.  y=3x" +cos5x
7. y= x® + 6x* + arcsin 5x 7. y= 3 (1 _ 4x)2

X . 4
8. y=1g—+sInx :
3 18.  y=lg(x +2)—sin5x
.4 3
9. y=sin" 3x-cos” 3x 19. y= x3% +3sinx

.2
) 20. =4/X-sin” 5x
10.  y=2sinx+x¥x Y

3ananue 3. Haiitu npenens.

Bapuanr 1
I lim (n+2)§n+3)(n+5) 4 lim (%/(1+x)2 _3\/(x_2)2)
n— n (n + 4) X%
T (n+x)2n 5. lim x? —x-12
. nl_l;l;lonz(n+x+1)' x—>3x3+5x2+6x

X

2. lim X0 COS 2X — OS> 2X
X2 A x° +3x

3. lim

. 1 —cos4
33 5,2 6. lim cosdx
2
x—2




\/Ecosx—l

7. lim 5
7 l-1gtx
Bapuanr 2
) \/c0s6x—x/cos2x
Llim 5
x—0 X
x+2
1
2. lim(l__j ’
X—>00 X
x+1
- (3x—4j3
B2
2
4. ljm(l+3tg2x)agx
x—0
Bapuant 3
T n(n+12)
(7)Y n+5)
2 il 12 +2% +..n°
N 1000 s
n—»o0 3 I’l2
3 %/x6+2x—4\‘/x3—1
- Iim
”—>°°</x3+2—%/x2+7x
a1 n(n+12)
' nl_glo(n+7)(n+5)
Bapmuanr 4
. Jcos 6x —+/cos2x
L. lim 5
x—0 X
x+2
_ 1) x
2. lim|l-—
X—>0 X
x+1
3 (3x—4)3
' xll?o 3x+2
2
4. ljm(1+3tg2x)agx
x—0
Bapuant 5
Cpimf Ll L
C 1+ x% -1
2. lim 5
x—0 X
3.

- lim

- lim

x—0 X
hm\/1+x—\/1—x
x—0 3x

o 1-3x

Iy T

x+2 x—4

lim

. ol x2 —5x+4_3(x2 —3x+2)

X—>0

fim {(Xs A - _l)i}

. sin(x—3)
Im—————

x—)ooxz —4x+3

” sin(b + x)—sin(b — x)
xlfé tg(b+ x)—tg(b - x)

x—0 X
I+ x—~1-x
x—0 3x
1-3/x
x—)ll—%

Vi+x® —1

clm———

x—0 X

x—2

. [\/3+x+x2 \/9—2x+x2
. lim -

x2 —3x+2 x2 —3x+2



6 1 1-3x
. lim
x—)ll—i/;

log, cos(x —1)

7. lim
>332 4 x? - 2x -1

BapuanT 6

1

1.lim (1 +sin? x)ln cos x
x—0

X In(zgx)
xor/al—crgx
. arcsin2x
lim——F(—
x—0 5x
i
. xX+2)3
4. lim
X—>00 X
Bapuanr 7
T %/x2+4+§/2x3—x
- 11m
n—>o Vxb +3—x
. ¥ —x? —6x
2. lim——
x=>32x° +x-21
Ay -2y +1
3. lim 3
ot (y=2)
. (2x—1)(3x2 +Xx+ 2) 3x?
4. lim 2 -
X—>00 4x 2x+1
Bapuant 8
sin 2x

L. Iim—
x—z SIN3Xx

) V4
2. im (2x-tgx— j
x—r/2 COoS x

C(3x% 42
3. lim| ——
X—0 3)(? - 2

In(1 + arctgx)

4. lim
x—0 1gx
Bapuant 9
XD +4x—1
L lim———

x—)oo3x2 +x+2
V1+43x —/2x+6

x2 —5x

2. lim
x—0

|

(98]

R

y x> -1
e sin(x —1)

1
lim (2 —sin x)cosz x
T

x>
2
y arcsinx _
1m
x—0 2x

1jml [1n(4 + x) —In 4]
x>0 X

y e _ o
1m
x—0 tﬂ)C

]im(\/x2 +px+b—\/x2 +gx+b)

X—>0
I 1 1
I+ -+ +..+—
. 3"
lim 1
Ol —
2}’1

. xz

lim 5

=01+ x-sinx—cos” x
Jcosdx —+/cos3x

lim >
x—1 Sin X
1 _ e—3x
lim
x—0 1g5x
lim (2 — sin x )%
T
x>
2

lim (x + 2)In(2x + 3) - In(2x — 4)]

X—>0

5x
lim (2x —5)x-2
x—3




5. lim xcosx+5(x2 —3x+1)J

X—>0
. sinl10x
6. lim—;
x—z SIN9x
Bapuanr 10
) (1 —cos4xhcos2x
L. lim 5
x—0 X
. sina
2. lim 5
a—>r o
==
T
3. lim (1 + cos x)**
o’
2
X
1+ x2
4. lim 5
x|\ 2+ x
Bapmuanr 11
Lo Vax? +1-x
- Imm
Y300 3x+5
T sin” 3x
- lim ,
x—0+/1+ xsinx —cosx
7x? +5x+1

x—ow 3+ 14x° +2x

4. lim( 9x? +1—3x)

X—>0
Bapuaur 12
. T
Sif X — —
y ( 3)
m-—— -
7 1—2cosx
x>
3
. tgx—sinx
2. Iim—————
x—0 X
. 1/
3. hm(3 x—l)
X—>0
In(1 + x)
4. Im—
x—0 SIn2x
Bapuanr 13
2" -1
L lim
x—0 2" +1

. Iim
X—>00 / 4
S1in —
X

. lim ¥1+ 3x

. lim

, 10007° + 3n?
x—0 0,00017* —1001° +1

X0 +4x—1
lim-———
x>13x° +x+2

lim
p—13p—1

. lim x[ln(x + 3) —In x]

X—>00
1

e*/;—l

X—>0
2% —4

x—>2x° —4

o M+ x-3P3x+1
Iim

x—0 6x
Incosx

E£#1+x2—1
. In(Inx)
}EE 2x —2e
’ !1 —cos x? )
xl—I>I(l) 1gx — sin” x

. In(cosx)
lim———
x—0 X
. Inx+1In3
Iim————
=3 x—3
lim

1n!1 +e* )
X—>—0 X

1/x
) COS X
hm( j
x—0\ CcOS 3x

2

. Vx
lim

x—® \/x +x+/x
, x> — 64
lim

rd x2 —Tx+12




23x+8 -4

5. lim
x—0 X
6 i 1 1
- 11m -
o1 o —1) 9 ~3p+2
Bapmuanr 14
10° —1
Lo lim—
x—0 27 —1
ex2 -1
2. Iim
x—>0\/1+s1nx -1
3. lim(-zkg ™
z—1 2
x=3
C[2xP 1)
4 lim| ——
x—ool\ 2x° + 2
Bapuanr 15
. Txt —2x3 +2
L lim 2
X—>00 x +3
. A2x-1-45
2. lim
x—3 x—3
31 (n+5)+(n + 4)
' ng?o(n+5)'—( +4)
P x4+
. nn—————————
031+ 5x% 1
Bapmuanr 16
2x
1. lim5x+3
X—>00
. 1-2sinx
2. lm——
T
X>— — =X
6 6
~ All—cosx
3 lim——g —
x—0 |x|
o (4x+1)
4. lim
xoo\ 4x
Bapuanr 17
C AVl+x-Vl-x
. lim
x—0 Sx
1 3
2. im| —-
lgi?(l_x 1]
3. hm(«/(x+a)(x+b-x)
A Bn+1)+(3n+2)

lim Bn+3)-Bn+2)

~

V18 +x% —=3/2x+9

}13_13 x+3

E

m

> \1—1 1-¢3
2x

lim(2—)€)l—x

x—1

lim (3x + 5)[In(x + 4)— In x]

X—>0
. lg(1+10x)
Iim——

x—0 X
1

) -2
sin x \x

lim

2\ SIn 2

U +1-+4x? -1

lim
Xm0 x+7
. (x+ 1)10(x2 + 1)

e (3x+1) (x+5) (x
]jm( x°=3- Sx)

xX—>—00

ANES
xl—r)r21 x—2 X2 -4
1
lim (1+ 2x)
x—0
lim (= 7inx - 5)In ]
X—>0
. i/E ~1
lim
x—1 €

1

lim (e3x + x);

x—0

. (B-n)
lim 1— n)4

n—>

-(2-n)
—(1+n)4

1im%(1+2+---+”)

x—>—o0

1—cos2x +tg’x

1&% xsin x
2x-2
lim xIln

-1y



Bapmuanr 18

Loy 3tgx_3sinx ex2—1
- lim 5. 1
0 1g3(xj lxl_r}oll—cosx
2 2x
Incos ax x2_4
2. lim——— 6. 1im(@dx—6
lxl_r>r01 Incos fx 1}%1( )
; . ({/;_1)(2X—1_1) 7 ln(l+x—3x2+2x3)
CIm T o 0 + 33— 422 +x°)
log, x—1
1) 8 lim————
4 lim| —=— w2 X=2
xom\ X
Bapuanr 19
| g Nx+4-2 s g X6 +11x-6
' lxlirol X ' 1}9} x> =3x+2
(x+a x+c 6. imsin(a+2x)—2sin(a+x)+sina
2. lim m 2
i\ X+b ‘
sinx —cosx
3. li_r)g(\/x2+8x+3—\/x2+4x+3) 7. lljlgﬁ
x*+5x+4 - sin T —sindx
4 lim>5——— 8. 1lim(sinvx+1—sin+x)
x—mo X _3x+7 X—00
Bapuanr 20
1 2
=z x“ctg2x
. x5 5. 1;
1. 1X1£15110 lxl_r}ol sin3x
I —cos6x
Jad+x) -1 6. lim———
2. limi lgroll—cost
0 o 7 Inx—1n6
5° -4 o IlmT—
3. limL 5 j 6 X—6
x>0 X +.x xx_l
8 .
1+243+..+n : hmxlnx
4. 11m x—1

now M= +3
3amanwue 4. [IpoBepuTh, HEMPEphIBHA U QYHKIMS B TOYKAX. Y CTAHOBUTH BUJ pa3phiBa. Caenarh

CXEMaTUYECKUU YEPTEK.
1 1

1. y =105, x1=8, x2=6 11. y =872, x1=2, xo=4
2. y= 125, X1=7, X2=9 12. y = 6”156, x1=-5, x2=0
3.y= 25ﬁ,X1:8, x2=10 13. y= 2i,x1=0, X2=-2
4. y= 9#,X1:7, x2=9 14. y = 8£,X1=O, X2=2

5. y:4i,x1=l,xz=3 15. y:13$,x1=-5, X2=-3
6. y= l6ﬁ,X1=4, X2=6 16. y = 1141?,X1=—4, X2=-2
7. y= 6i,x1=0, x2=5 17. y= lsé,XIZS, X2=06
8. y= 9£, x1=-2, x2=0 18. y = 146%",X1=4, X2=6
9. y:8%"‘,x1=l,xz=2 19. y=10$,X1=5, xX2=7
10. y = 35, x1=-2, x2=0 20. y = 35, X1=2, X2=3

3aganue 5. HaliTh TOYKM pa3phiBa, €CIM OHU CYIIECTBYIOT. Clienath 4epTex.



x—3,ecrux <0

l. y=<x+Lecmu0<x<4
3+\/;,ewzux>4

V1—=x,ecrux <0
2. y=490,ecmul < x <2

x—2,ecaux > 2

2x*,ecaux <0
3. y=9x,ecmul <x <1

2,ecux > 1

sin x,eciux < 0
4. y=<9x,eciu <x<2

0,ecnux > 2

T
COS x,ecnux < E

T T
5. y=10ecru—<x<—
2 2
T
E,eczzuxZﬂ

x—1l,ecrux <0
6. y=<x",ectu0 < x <2

2x,ecaux > 2

3x+1,ecnux <0
7.y =<x"+lLecm0<x<1

0,ecnux > 1
0,eciux <0
V4
8. y=<tgx+1Lecul < x < By
V4
X,eciux > —
2

cosx,ecaux <0

9. y=<x"+lLecm0<x<1

x,ecaux > 1

—x,ecaux <0
10. y ={x’,ecu0 < x <2

x+1,ecnux > 2

Kpurepun onenkn:
- NPaBUIBHOCTD BBINOJIHEHU 3a1aHus — 70;

- rpaMOTHOCTb (OTCYTCTBI/IG OIINOOK Pa3INIHbIX

o0mIenpUHATHIX) — 10;
- MPaBUILHOCTH OopMieHus — 10;

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

THIIOB, COKpaH_IeHI/Iﬁ B PpCHICHUH, KPOMC

—x,ecnux <0
sinx,eciu0<x<rx

x—2,ecaux > 1

—(x+1),ecrux < -1
(x+1)*,ecu—1<x<0

x,ecaux >0

2
—x",ecaux <0

T
tgx,eciu < x < —
4

V4

2x,ecaux > —

—2x,eciux <0

x2 +Lecm0 < x <1

2,ecaux > 1

—2,eciux < —4

Vx+4,ecru—4<x<0
2—x,ecaux >0

2
x ,ecaux <0

V4
l,eciul < x < —
2

. T
Sin x,ecaux > E

—x,ecnux <0
V4
tgx,ecnu( < x < —
2
2,ecaux = 4
x>+ Lecaux <0

1—x,ecrul < x <2

2,ecaux > 2

—2x,ecaux <0

\/;,QCJZL{O <x<4

3,eciux > 4

x+1,ecnux <0
x* +1,eciu0 < x <1

1,ecnux > 1



CBOEBPEMEHHOCTD IpeAocTaBiIeHus — 10.



MunuctepcTBo 00pa3oBanus U Hayku Poccuiickoit denepannn
Texamueckuit vHCTUTYT (puinan) GpenepaabHOro rocyAapcTBEHHOTO0 aBTOHOMHOTO
00pa30BaTeNBLHOTO YUPEKACHUS BhICIIero oOpazoBanus «CeBepo-BocTounbli deaepanbHbIi
yHuBepcurer umeHn M.K. AMMocoBa» B r. Hepronrpu

KA®EJIPA MATEMATHUKU 1 UHOOPMATHUKU
IIpakTnyeckue 3aHATHS

Tema 1. IuddepenunanbHoe ncuuciaeHue PyHKIMA OJHOI epeMeHHOI
[TonsTre GyHKIMM OTHONM MEepeMeHHOM; criocoOkl ee 3amanus. Kimaccudukanms Gynkuii. [Ipenen
¢yukmmu. Teopema 00 yclioBHM CyIIECTBOBaHUS mpejaena (GpyHKIUM B Touke. Teopema o mpenene
CYMMBI, Pa3HOCTH, TPOU3BEICHUS U 9YaCTHOTO ABYX (yHKIHH. Teopema o mpeaenax 3-x GyHKui. 1-
i u 2-i1 3amedaTenbHBIA Npenenbl. Beruucnenue mnpenenoB. beckoHeuHO Manble M OECKOHEUHO
6onbive ¢pyHKuu. Teopema 0 HEOOXOAMMOM M JOCTaTOUHOM YCJIOBUHU CYLIECTBOBAHHMM IpeJena.
Teopema 0 cymme W mpou3BeleHHUH OECKOHEUYHO ManbiX (yHKIHMHA. CBS3b MEXAy OECKOHEYHO
MaJIbIMd U OECKOHEYHO OONbIMUMHU (PYHKIUAMH. becKOHeUYHO Majbie M OECKOHEYHO OOJbIINe
¢ynkiuu. CpaBHeHHE OECKOHEYHO MallbIX UM OeCKOHEeUHO Oonbimnx ¢yHKIuH. HempepbBHOCTH
¢bynkuuu. Teopema o cymme, IPOU3BEIEHUHN, YACTHOM HEIpepbIBHBIX (pyHkumidi. Touku pa3pbiBa
¢yakmmu. Ux xmaccudukarnms. Crnoxxknas u oOpatHas (yHKIuH. Teopembl O HENPEephIBHOCTU
CIIOXKHOM 1 00paTHO# GyHKIMH. [ToHsTHE TpOoM3BOAHON (yHKIMH. ['eomeTpuueckuii u Gpuznyeckuii
cMmbIch npousBogHON. Juddepennupyemocts Gpynkimn. Teopema 0 HEOOXOAUMOM U TOCTATOYHOM
ycnoBun  quddepenmmupyemoct  pyHkiui. Tabnwia OCHOBHBIX TMPOW3BOAHBIX. [IpaBuia
muddepenumpoBanus. JupdepennupoBanne caoxHoiH U oOpatHoi QyHKiuu. Jlorapupmuueckas
npou3BoaHas. IIpousBoaHas HESIBHO W MapaMmeTpuyeckw 3agaHHoW (ynkiuu. Juddepennuman
(GYHKIIMA OJHOW TEPEMEHHOM; €ro reOMETPHYECKUI CMBICT M NPUMEHEHHE K HPUOIMKEHHBIM
BbruncieHusM. [IpousBoanas u quddepeHnnansl BRICIIUX TOPSAKOB PYHKIIMH OJHONH MEPEMEHHOI.
Teopema ®epma. Teopema Pomns. Teopema Jlarpamxa. Teopema Komm. IlpaBuno Jlonurasns.
[Tpu3Hak MOHOTOHHOCTH
muddepennupyemoii ¢pynkuun. HeoOxoaumoe W OCTaTOYHOE YCIOBHS AKCTpeMyma. Touku
neperuba
¢ysakmmu. [Mpusnak Beimykinoctu nudgepenmupyemoit ¢pyakmuu. HeoOxoauMoe M A0CTaTOuHOE
YCJIOBHSI TOUKH reperunda. AcumnToTrel. O01mas cxeMa ucciaeaoBaHus (yHKIIHH.

Tema 2. UHTerpasibHoe ncyuciaeHue (PyHKIMU OHOI NepeMeHHOol
[TepBooOpa3Has u HeonpeaeaeHHbIM nHTErpai. OCHOBHBIC CBOMCTBA HEONPEACICHHOTO HHTErpaa.
Tabnuua OCHOBHBIX MHTETPAOB. 3aMeHa IEPEeMEHHBIX B HEONPEJCTCHHOM HHTErpale.
WuTerpupoBanue 1O 4acTIM B HEONpEICICHHOM HHTerpane. VHTerpupoBaHWE palMOHAIBHBIX
¢dbynkuuit. Onpenenennbiii uaTerpan. HeobxonuMoe M J0CTaTOUYHOE YCIOBHUS WHTETPUPYEMOCTH
¢yskmunu. OCHOBHBIE CBOWCTBA OINpeNeeHHOro uHTerpana. ONeHKH ONpelelIeHHBIX WHTETPaJoB.
WuTerpan ot HeoTpunatenbHol GyHKIKU. OLEHKH OMpeIeICHHBIX HHTEeTPaioB. Moy HHTErpaa.
O1eHKH ompeIeTICHHBIX UHTETPANIOB. Teopema 0 CpelHeM, ee TeoMeTprudecKuil cMbici. HTerpai ¢
MepeMeHHbIM BepxHuM mpenenoM. @opmyna Heiorona - JleiiOHuia. 3aMeHa TEpPEeMEHHBIX B
oTIpeielIeHHOM MHTerpaje. HTerpupoBaHue 1Mo 4acTsM B OlpeesieHHOM uHTerpanie. [lpunoxenns
ompezaeneHHoro uHTerpana. HecobctBennsie nHTErpalsl 1-ro pona. HecoOcTBeHHBIE MHTETPAIBI 2-
ro poja.

Tema 3. luddepenunanbHoe ucuncjaeHne PyHKIHN HECKOJIbKHUX MepeMeHHbIX
[lonatne ¢yHKIMM HECKOJIBKUX TMepeMeHHbIX. [Ipenen (yHKIMH HECKOJIBKUX IEPEMEHHBIX.
[TonsiTHe HenmpephIBHOCTH (PYHKIMH JBYX TMepeMeHHbIX. OCHOBHBIE CBOWCTBA HEMPEPHIBHBIX
GyHKIMA ~ OBYX ~TepeMeHHbIX. YacTHble TpOW3BOAHBIE  (YHKIMH  2-X  MEPEMEHHBIX.
HuddepennupyemocTts GyHKIUU 2-X epeMeHHbIX. HeoOxoaumoe ycnoBue auddepeHunpyeMocTu
¢byskmun  2-x mepeMeHHBIX. JlocTarouHoe ycnoBue auddepeHmupyeMoctd (QYHKIUH 2-X
nepeMeHHbIX. [Ipon3Boanast cinoxHol GyHKIUHN 2-X nepeMeHHBIX. uddepenunan Gpynkuun 2-x
MEPEMEHHBIX W €ro TNPWIOKEHUS K MPHONMKCHHBIM BBIYHMCICHUSAM. YacTHBIE MPOU3BOJHBIC U
muddepeHransl BHICIIUX MOPSAKOB. DKCTpeMyM (GYHKIUU 2-X mepeMeHHbIX. Heobxomumebie
YCIIOBHS DKCTpEMyMa (yHKIUH 2-X IMepeMeHHbIX. JlocTaTouHbIe YCIOBHS SKCTpeMyMa (YHKIHUHU 2-X
MEPEeMEHHBIX. YCJOBHBIH OJKCTpeMyM (QYHKIHH 2-X TepeMeHHBIX. HeoOxomumeie yciaoBUS
YCIIOBHOTO KCTpeMyMa (DYHKIIMHU 2-X IepEeMEHHBIX. J[ocTaTOYHbBIE yCIIOBHS YCIOBHOTO SKCTPEMyMa
GyHKIIUU 2-X IEPEMEHHBIX.



MunuctepcTBo 00pa3oBanus U Hayku Poccuiickoit denepannn
Texamueckuit vHCTUTYT (puinan) GpenepaabHOro rocyAapcTBEHHOTO0 aBTOHOMHOTO
00pa30BaTeNBLHOTO YUPEKACHUS BhICIIero oOpazoBanus «CeBepo-BocTounbli deaepanbHbIi
yHuBepcurer umeHn M.K. AMMocoBa» B r. Hepronrpu

KA®EJIPA MATEMATUKU 1 UHOOPMATUKIA
JlomaliHee 3a1aHue

1 cemectp
3aganue |.BpraucnuTh NTpOU3BOIHYIO, MOJIB3YSCh ONPEAEICHUEM TPOU3BOIHOM.

=sin 2x + 4x 1
Y . y:cos(x+2)——
y:cosg—x X
1 . y=— +cosx
= —sinx x® -4
x+2 y=2x> —x? +1+1gx
y=+1+3x +cosx 3
y=tgx —x = +4x
_l—x3 ot 1
Y= clex y=—+e" +sinx
X
o L
yzx/;(x3 —\/;+1) 4
1
y=—+1gx
3aanue 2.BelYucauTh NpOU3BOAHYIO CIOKHON (QyHKIUH.
x? +1 y =cos2x” In3x
y =arctg ‘ 5
X — y=arcsm(n3x ),n—qncno
y:\/1+tg2x+sin3 2x 1-x
— 1+
—sin? Z et ﬁ rme
r= 3 & 2 y =x—+1—x? arcsin 3x
1 + xarctgx 1 1
N y=~Ax?+1-In—+ [1+—
2/4x5 + 2cosx arcsin x
Y= 3 y=C08S——
3x“e”

y=e"sinxcos® 2x
y = Xxarctg —~/3x

y=xVl+x?sinx

3anmanue 3. BeYUCTUTH MPOU3BOAHYIO (DYHKIIUH 3aJaHHOH MapaMeTPUIECKH.

{x:ln(1+t2) at®

y= (tg2x )Ctg;

X =
y=t—arctgt 1+ ¢2

_ at\/g

1+¢2




x=¢e' cost x=2Int
2
y=e'sint y :t_2
x=tInt
1 X = a((p—sm (0)
Y=y y= a(l—cosgo)
x=1+1
y=t*+t+1 1+f
X =tcost
1 1+t
y=In-
t x = 2tgt
e 3at? y= 2sin? ¢ + sin 2t
1+¢° x =2tcost
2
_ 3at y =2e' cost
3
I+1¢ {x
ot
x—e_tc?st y=
y=e st
x:(o(l—sinqo)
y=@CcosQ
3amanue 4. BeraucnuTh mpou3BOAHYIO GYyHKIIMH 3aJaHHOW HESBHO.
y? cos x = sin 3x x4+ y° =3axy=0
xP e =0 y=sin(x+y)
cos( ) X ¥4 +y4 =x2y2
In(2xy)—e y=Xxy+arcigx
XV = yF xsiny+ ysinx =0

3xyIn x = sin nx

2
coslx =4x
( y) e’ +e’ =2%Y —1=0

sin(xy) + cos(xy)=tg(x + )
X+y= arctg(xy)

3ananue 5.Haiitn mpon3BoHY0 (PYHKIINH ¢ TOMOIIBIO JIorapu(MUIecKoro 1 dhepeHIINpOBaHHUS.

y= x3e* sin2x

2

y= ex crgx
y xSlIl)C
y= x/1+1nx
y=(Inx)"
y=3/2sin x
y= ZxI
2x
4x :
= arcsin x
Y 1+ x 15. y = (cthx)

3aznanue 6.HaliTu npon3BoAHbBIE BBICIINX MOPSIKOB.

y=log, x y=x%sinax



y=5-3cos’ x y=e" cosx

y:(x2+2x+2)e_x ye 1
y=2" 427" 3x-1
o y=e sinx
y=-— ax+b
X y =
x ax+d
y=e ¢ —In a+ bx
y=xcosax Y a— bx
X
y=xe?
3ajganue 7.Beraucauts npeaen no npaswiy Jlonurans.
2 1/x X a
lim (— arccos xj lim | xsin—
x—>0\ 7 X—>0 X
1
imle® + xJx im(1+x)™
1m
x—0 x—0
. 2* —1-xIn2 i P
1m .
=0 (1= x)" =1+ mx x—0 Insin x
. 2x-1 lim (sin x)*
111’1;1r (tgx) x—0
z 3
e ’ e’ —1-x°
x 4 1101 B —
lime —l+x x—0 Sil’l6 2x
Y0  SIn2x ) ln(l - x) +x?
lim 5 5
. 1=2sin x x—)O(l-I—.X') -1+x
lm ——— 1

xor/6 COS3Xx -
Im| x| e* —1

lim(zgxInx) o
x—0 1
limxlniex—l’
x—0
3amanue 8.VMccnenoBarh PyHKINIO U IOCTPOUTH €€ TpaduK.
3
y= 1+X3 y:éx(e—L)
x 2 3x
Y= X
1-x? Y
X 1 3 (x - 2)
y=—Inl e+ — !
2 X —
<2 y=xe *
YT y=2In—>_ 1
2 x—2
X —-X
y= ( 1)2 y=x+e
g 2% —5x% +14x -6
y=x"Inx Y= >
4x
_x+4
Y= x+4



x? y=—(x+1)e**?

y:

2
x° =1
3aganue 9.Berancnuts nuddepenuans GyHKIIH.
y=xlnx _ox+1
1. x-6 y_\/}_l
y=—1In
12 x+6 y=(x2+4x+IXx2—\/;)
y=x? sinv/x o5x
L 2 9 Y=
y:—E 3—x? +Zarccos— x?
2 2 3 3
1 Cx+1
_ y=—
y=e COSX x> =1
3
y = arctge™ y:x +2
.3 e3x
y=3"
3
_inx_6 y:(1+x—x )
T2 %16 y=xn(x+1)

3aganue 10.C nomompto quddepeHnmana npuoImKeHHO HauTH.

sin 31° J145
ctg 89° 3/8,001
4/15,8 arctg 0,98

(2 02)3 327,002
J122 cos31°
(3 01) cos29°
4.006 /125,004
’ cos 46"
2 cemecTp
3ananue 1. Haiitu o6nacTs onpeaeneHus QyHKIMHA.
. 1 3—x 2
1. y=2arcsin 9. y= —\x° -2x
x+2 x+2x
B ) x+3 10. y=Ig (x>-3x+2)
syt e XD D
x“+x-1 11. y= arcsin
1
3. y=4 x—1 + 2%
X 1 . x+5
3x 12. y= 3|— + arcsin
4. y= arccos X 3
x—2
2
5. y= 2x - x 13.y= .| : +arctgdx
x+2 x+4
x+3 x=2
6. y=arct 14. v=si A4
y g ox y sm(x+1)+ .
-2 —
7. y=4/x — 4 + arccos > 5 15.y= arctg > 2
4x
8. y= +lg(x2 —x)

4—x*



2

+ 1g(x2 +2x + 2)

16. y= 19.
17.y= 1g(4 —x? )+ Ux* -4
20
18. y= lg(9—x2)+ x—2
21.
3amanue 2. OnpeaenuTs YeTHOCTh M HEYETHOCTh (DYHKIIHU:
S+x 9.
1. y=logs
S—Xx 10
1 :
2. y= —3/2x -sindx 1
3 3 12,
3. y=|x| —4e” 13.
4. y= x3arctg5x 4
5. y=4% +47°F 5.
1 _
6. y=—a3* +37) 16.
5 17.
7. y= Y +2) +3(x-2)
18.
2 2
8. y=Y(x+5) +4(x-2) 19,
20

3aganue 3. Hailitu npenensl.

Bapuant 1
L1 (6—n)* =(6+n)
e )
32"
2.
Lim 3o

3. limle\/xz +2 —/x? —2J

X—>0

2n +4)-2n +2)!

4. :
m™5 3
I )
S lim— >
x—0 X
_ sinx—sin’x
6. lim— =

x—0 X

7. hmx(%—ll rnex >0

X—>0

1

X |\x-2
8. fon| —
Lli?(zj

Bapmuanr 2
X’ =T7x+10
L lim—

52 XT—8x+12

1
x—2+3g

y: 6
2x

.ox=2
.y=/x +1 + arcsin

2x

y= 3x+2 -9
Ly= (x — 2)2 +8
_y=2sin(x +1)
y=2"+27"
y=log, (x-2)-3

3

y=1-3"2
.y=arcsin(x —2)+2
y= sin(2 - 3x)
y=3sin(x + 3)

y= ‘cos x‘ -3

y= 3‘”_2‘

y=3+1g(x-2)

X

2. 15
1xl£rol3\/1+x—1

8)( _ 6X
3' llm 5x _ 4x
4 sin3x —sinx
- lmT ATy
~ In(1-3x)
S lim— -
x—0 X

6. 1im(x +1)In(x +4) - Inx]

X—>0

+5x
7. lim(x j

1o\ X —3
2
8. 1lm( 3 +x jCOS ec(;j
Yoo\ 1+ X
Bapuant 3
COS €sz

1. lim(2 — o5 x)

x—0

. 2n+1 +3n+1
2' 11m 3n +2n

X7 —6x+8
3. lim>

o2 X —8x+12

Nd+x+x* =2

4. lim x +1

x—-—1



2" +3

lim

)i

x—>to0 2x - 3
1-5°
6 limy—
x—oo 17 e
7. fim{arT-x)
x -1
8. lim 4
-l X =
Bapuanr 4
1 1
I+—+..+—n
L 1im
el —+..+—n
5 5
x+7Y
2. 1hn[ j
x>0 \_ X _1
1 5
3. 1; -
1x1£r41[(x — 4) (xz -16
4. lim(l +cos x)3 seex
x%%
5. lim In(c+ x)—1Inc
x—0 X
lne3x_1
6. lime >
x—0
X
7. limGx-5%*
x—2
3
8 1 e’ -1
' 1&{} x(1—cosx)
Bapuant S
3
1. ]hnxsz3+l—Jx3—2]
2n)+(2n +2)!
2- lm
nso (2n—1D)+2n + 2)!
3 b 2000x* —3x’
© limG 606 " 1000%° +1
3 2
X 2x
4. 13 -
!}E}{zﬁ +1 ¥ —8}
5 ) V1 +2x -1
' 11_2.’} 2+x+x
2
xXT=x-=2
6. lim—————
}1}2 X +x-6
1+ a2x+1
7' llm 2x
oo
) e -1
8 lim——=—
x—0 X
Bapuanr 6
1 _ t+sint
' 1}_{13 t—sint

. cosx
2. lim
= 7T —2X%
xa;
o -
3. lim
x>l X _1
1
4 lim 1
x—3+0 n 2x—3

X =xt—x+1

5, im————
IXIE?xS +xi—x-1
6. 1 1 —cos6x
- lm— = —
x—0 X

X

7. 1lim@- 7x)33

x—1

8. lim2x[In(x +3) - Inx]
Bap]:lci_l)HT 7
L. 1ﬁnj£%§£ig'
52 —3x T —x+2
5 1im«/1+2x—3
i Ax=2

o oANx+4-2
3. Im— .

50 sinSx

4. 1im[\/4+2x+x2—\/4—2x+x2J
. x=3 m
5. limsin 1g—
x—3 6
2x

6. 1im(2——x);:I

x—1

7. 1im G- »)[In(1 - x) - In(2 - x)]

X—>+00

. (1+2n)* —8n’°
i g

Bapuant 8
CoA1+2x

L. hnrj___
x>0 193x
 Alx—6+2

2. lim

X2 x3 +8
sin(a + 2x) — 2sin(a + x) + sina

3. lim 3
x—0 X
1
1+ tgx \sinx
4, Qi —=—
Llir()l(1+sinx]

5. lim(sinx)®"

T
x>
2

2

) x+2 o
6. hmzx_1

) x+x++/x
tolm TR




(2x—=3)"(3x+2)*

8.
b (2x +1)”
Bapuant 9
RPN et et
lim~ 57521
1gx —sin x
2. llni’)l—
3. fimp +4 - 4]
4. lim(2- x)fg—
x—2
5x
xz—l
5. lim(Bx—2)

x—1

6. 1im (x + 2)[In(2x +3) ~ In(2x - 4)]
T lim—=——
=l X —X
8 1: (3 B x)3
' !}E}(H 1)’ —(x+1)°
Bapuanr 10
_In(1+3xsinx)
: hmt—z
x>0 gx
2 1_ i/; - 2
. cos(a+2x)—cos(a+x)+cosa
3 lim >
x—0 X
2sin’x+sinx—1
4. lim

7.

8.

= 2sin’ x —3sinx +1
P

6

. 1+1gx m%

lxlg)l(l+s1nxj

. (x+1)5—(5x+1)

am x4+
VI9+2x -5

hm™—

lim(1—x)log, 2

x—1

Bapuanr 11

1.

- lim

- lim

11_>be +8x+5

V2+x-3
x—7 x-=7

x—=0 X

im G —x+6-x)

X—>+0

i (1 —X)cos ec(3—” + x]
- lim 4 2

T
x—>=
4

8.

3x
lim(x—3)>7*

x—2

- 1im (x = 2)[In(2x — 1) — In(2x + 1)

. (A=-n'=01+n)
},1_133(1+2n)3 —(1-n)’

Bapuanr 12

1.

8.

V27 +x-327-x

lim
x>0 x+24x*

tg(a+x)—2tg(a+x)+tga

lim >
x—0 X

1
A2l )
.Ec—mo 2X -3x-2

2

X
1,Y1££12/1+5x—(1+x)
5\/x +3 +i/2x

e \/x +x +1-x

y sin” o —sin ﬂ
m - 2 2
a—>p a2 —IBZ

) esin 2x _ esin x
lim
x—0

1

lim (cos x +sin x);

x—>0

Bapuanr 13

1.

8. lim

Sx+x-4
lim5 275 )

i 5
. lim[\/xz +2x — xJ

X—>0

T
lim(x - —]fgx
el 2

X
2

3x

lim2x =D

lxi:n(2x +3)[In(x +2) - Inx]
X‘)%L’/l)'

1133 (5n+1)!—(5n)!

. G-n'-2-n'

o (1—n) —(1+n)

Bapuanrt 14

1.

3.

Iim*- ctgx

x—0
s
x—)O hl X(1+2X)
i Yxt 43 -V’ +4
ey 3\/x7+1




8.

- lim

. lxliroli/x+1—3\/1—x

(X +2x+1 '
lim| 2,5

x*—4x+2
An*+n

now  N+1

X—>00

1

- 1lim (cos x)sinx

x—0

 Jsinx+1—+/1—-sinx
lim

x—0 tgx

Bapmuanr 15

1.

8.

. lim (ctgx)

- lim

- lim

X" +8x+15
lim =273 0
3x—3

. 1351«/8+x—3

: hmi[ln(2 +x)—1n2]

x—0
sin x

x—0

XZ

e

: 2
x—0 SIN~ X

x3 x2
' 1&2[?‘ 3x+ 2]

i/1+x2 —\/l+x2
50 x4 2x7
o 14+243++m
%1_{2 n+2

Bapmuanr 16

1.

8.

- lim

CoxT=3x+2
I
Vax+5-4/30-x

im0

. 3x 4x
' 112.3 143x

x sin x

a —da

: hm 3
X

x—0

S5x

My AT,

1 1

. 2
0| SINTX g2 X
2
(1+n)* —=(n-1)°
b (1)’
1
lim(cosx)s™ *

x—0

Bapuanr 17

3 2

L. 13 -

1351(1 —Jx 1-¥x j
2 1 1 +sinx—cosx

' lxl_r}oll + sin px — cos px

3. limthxtg[% — x)

o7

- ctg(a+2x)—2ctg(a+x)+ctga

4 lim 2

x—0 X

n+xY

S. lim( J

nooe\ N —1
6. 1im (1 + sin )™

x—1

eax _ ebx

7 lim

x—0 X

2 1

8. lim| x| 1 —cos—

x>0 X
Bapuanrt 18
1.

) x-1)"
lim| 525
lim(%/x3+x2+l—3\/x3—x2+1)

X—>00

. VA
SImf X ——
( 3)

3. 1;
hnf} 1-2cosx
xaz
1-x
I+x )i
4. 1;
lﬂi?[x ¥ 22]
. Incosx
S lim——=—
x>0 X
cosax — cos fx
6. lim ;
x—0 X
(x—=D(x-2)(x-3)(x—4)(x—-5)
7. 1m 5
X—00 (5x - 1)
g imdaiiza
) Xl_I)l;l \/xz _ 4
Bapuanr 19
o 3x7—4x+1
limy 575 7
21 2x°
- 11m
x—00 4/ x2 +2 - \/5
- In(1+x)’
3. hm—2
x—0 X
5x7
4. lim

~50 1—cos3x



T

1g=x ) 1—ctg’x
. 2 3.
5. hm(z —X) hnﬁl2—ctgx—ctg3x
x—l xg)z
A+0)t =@ -1* -l
6. hm 4 3 x2_1 x+1
e @+ (-1 4. 1:
i~ ( 4 ) x( ) lim| =
x +1
7. 1i ~ Inx-Ina
!}E}(x“—J 5. lim— — — (a>0)
8. lim WG+ @)(x+b) - x| R
Bapmant 2 6. lim( . j
puant 20 Um0 g
L Y lim™
2. 1im[i/x3+3x2 —\/x2—2xJ .11 3x°  (2x+D)(3x’ +x+2)
X—>+00 . xg‘{'} x+1 4x2

3ananue 4. IIpoBeputs, HeTIpepbIBHA 1M (DYHKIMA B TOUKaX. Y CTAaHOBUTH BUJ pa3peiBa. CaenaThb

CXEMaTH4YECKUI YEPTEK.
1 1

1. y =575, x1=5, x2=6 11. y =26 xi1=1, x2=6

2. y= 12i, X1=5, X2=6 12. y = llﬁ,m:—l, x2=0
3.y= 17£,X123, x2=2 13. y= 135, x1=-8, X2=-6
4. y= 18%,X1=2, x2=5 14. y = 14ﬁ,X1=2, x2=1
5.y= 24$,X1:58, x2=1 15. y = Sé, x1=8, x2=3

6. y= 2i, x1=82, x2>=1 16. y = lOi, x1=0, x2=2

7. y= 7£,X1:28, x2=0 17. y = 9$, x1=1, x2=0

8. y= 23i,x1=4, X2=2 18. y = 2£, x1=2, x2=0

9. yzloﬁ,m:& x2=1 19. y:15"‘112,x1=12, x2=10
10. y = 17ﬁ,X1=4, X2=6 20. y = 12%, x1=0, x2=1

3ajmanue 5. Haiith TOUKM pa3pbiBa, €CJIA OHM CYIIECTBYIOT. CAenaTh YepPTEK.
X 3% ecnux <1
——,ecaux <0 ’
2 4. y=9x3,ecrul <x<3

7
1. y= Cosx,eCﬂu0<x£5 4 —x,ecaux >3

2
b4 4 x",ecaux < —1
X —E,QCJZZ/LX > —

5. y=9x,ecmu—1<x<1
3x,ecaux <0 (2—x)*,ecnux > 1

2. y=<x"+2,ecmul<x<1 4
—,ecnux < =2
3,ecaux > 1 %

6. y=9x—2,eciu—-2<x<0
1-2x,ecrux <0

3. y=1:2"ecmu0<x<2

1,ecux > 2

x* —=2,ecaux >0




9. y=

10. y =

11. y =

12. y =

13. y=

9—x%, ecaux < =2

3—x,ecmu—2<x<1

Ex, ecaux > 1

V1—x,ecrux <1

x—lecrul<x<3

——,ecaux >3
X

x+4,ecnux < —1
X +2,eciu—-1<x<1

2x,ecaux > 1

x+2,ecnux < —1
¥ +Lecm—-1<x<1

—x+3,ecaux >1

—x,ecnux <0
—(x=1),ecrud < x <2

x—3,eciux > 2

cosx,ecnux <0
x* +1,ecul < x <1

x,ecaux > 1

x,ecaux <0

xecmu0 < x <2

x—1,ecaux > 2

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

IkaJia oneHUBAHNSA:

—x,ecaux <0
sinxeecn0< x <7

x—2,ecaux > 1w

—(x+1),ecrux < -2
(x+1)*,eciu—2<x<0

1,ecaux >0

—x+1lecrux<4

x+x*,ecud < x <9

\/;,ewzux >9

—x,eciux <0
0,ecmul0< x<1

x+1ecnux >1

2—x,ecaux < —1
x,ecau—1<x<3

1,ecaux >3

0,eciux <0
(x=1)%,ecu0 < x< 4

0,ecrux > 4

2
x,ecaux <1

x,eciul < x <3

3,ecnux >3

ITpoueHT BBINOJHEHHBIX TECTOBBIX 3aIaHUM

KosanuecTtBo HaOpaHHBIX 0aJU10B

91% - 100%

O1inyno 10 6auioB

81% - 90%

O1inyHO 9 6aJUI0OB

71% - 80%

Xopomio 8 6amioB

61% - 70%

Y noBneTBOpUTENHHO 7 GANIOB

51% - 60%

Y 1oBiaeTBOPUTENHHO 6 OaIOB

<50%

HeynosnetBoputensro 0 6amios
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